家长"神童情结"成就骗子狂欢: "全脑开发"暑期再现

"你的孩子与天才的距离,只差一套潜能开发 方案!"

"只需两天时间,就能获得'超感知力'。"

"让你的孩子实现'蒙眼识字''闪电阅读''过目不忘'。"

记者在山西多地采访发现,一种打着"全脑开发"旗号的培训班,陆续在暑假来临前后恢复营业。培训方声称,其课程基于量子力学理论,能让孩子"蒙眼识字、过目不忘"。因此,尽管收费动辄上万,这类培训班仍受到众多家长追捧。

"全脑开发"真有那么神奇吗?记者对此进行 了调查。

■收费一万九,两天变"神童"

近日,记者前往太原市一家"全脑开发"培训机构采访。 在"道蒙开智全脑潜能开发"几个不起眼小字的指示下,记者 爬上黑暗拥挤的楼梯,来到了该机构的一家教学点。

这家培训机构从6月4日起恢复线下培训,暑期更有不少家长前来咨询。

宣传资料显示,该机构创立于2010年,是国内第一批青少年脑潜能开发与培训的机构之一,率先引进马来西亚先进的ESP超感知全脑平衡潜能开发体系,提供的课程主要有潜能开发、过目不忘、量子波动速读、闪电扫描、超级记忆、超脑速算等。其中,最核心的是潜能开发。

机构负责人郝女士介绍,潜能开发就是要开发孩子的 "超感知力"。"孩子的超感知力是存在的,需要大脑极度专 注时,才能激发出来。经过开发的孩子,能做到蒙住眼睛, 通过用手摸、耳朵听、鼻子闻,就能感知到颜色、汉字等。"

为了打消家长的疑虑,郝女士请来一位曾经的学员"现身说法"。这位马上要升入小学6年级的女孩,将不同花色的扑克牌放在一个黑色的套袖中,只见她闭上眼睛,用手在里面摸索着,不一会儿抽出一张牌,并准确说出了花色。

"这不是在骗人。这是我们通过音乐、冥想、沟通引导等方式,激发孩子右脑所取得的成果。"郝女士说,"今天您 详来一个字见明天我们还你一个天才"

送来一个宝贝,明天我们还您一个天才。" 要实现这一"奇迹",郝女士称只需培训两天,但收费却 高达19800元。"我们的价格已经比疫情前减少了1万元。" 郝女士说,受疫情影响,他们还开设了线上课程,30课时收 费15800元。"论效果,肯定是面授课好。"

针对学生近视问题,这一机构还推出"视力回源"课程, 声称依靠大脑强大的自我疗愈潜能,不打针、不吃药、不针 灸、不手术,就能使近视得到改善,且当天就可以见成效。

在疫情之前,记者就曾多次来这家培训机构采访。尽管接待人员不同,但说辞基本相同,并且每次都有学员"现身说法"。有的学员能够通过手摸,"感知"到来访者的身份证信息;有的学员说,经过培训后,自己像是开了"天眼",能"感知"到很多东西,"比如在考试中,能'感知'到选择题的正确答案在发出亮光,这种能力可以帮助我取得好成绩。"

在此前一次采访中,记者看到,工作人员会对前来咨询的孩子进行脑电波测试。"图表显示孩子脑能量不足,不够支撑一天的学习。此外她的学习能力较低,注意力也不够集中,应付初高中的课程会比较吃力。"在对一位从外地赶来的孩子进行测试后,工作人员对孩子家长说。还有不少孩子被诊断出"脾胃不好""呼吸道炎症""近期睡眠不足"等各种问题。

记者了解到,该机构的创始人是一位被称为"方老师" 的男士。这位方老师说:"我们开设机构的十年时间里, 培养了成千上万的孩子,在全国拥有加盟合作机构53 家。"

该机构另外一位老师则表示,12周岁以前的孩子,可以保证通过一到两天的集中培训,当即具备"蒙眼辨色"的超感知能力,否则全额退款,"但我无法保证一次培训在学习上的具体效果。想提高成绩,还需要家长长期、耐心的配合训练。"

近年来,"全脑开发"培训机构迅速扩张,从东南沿海进入到中西部省份,从大城市深入到小县城。

记者在山西多地走访发现,此类机构遍地开花。仅"道蒙开智",就在山西运城、临汾、长治等地设有分校,河北保定、四川成都、海南海口也有它的分支机构。

这类机构的收费多在万元以上,有的只设有"全脑开发"课程,有的则在文化课培训基础上,加入"全脑开发"内容,有的则是借"全脑开发"之名,进行记忆力、专注力的培

太原市另一家名为"启能开智"的培训机构,在今年4月就恢复了培训。该机构提供的课程与"道蒙开智"类似,有些课程甚至介绍都雷同。原来,这一机构创办者是一名家长,她的孩子曾在"道蒙开智"参加过"全脑开发"培训。

■家长态度不一,培训资质存疑

"还报什么课外补习班,这个才能学到真本事!"记者加入一个"全脑开发"家长群后,发现有的家长对这套理论深信不疑,他们每天督促孩子打卡,将练习蒙眼辨色、倒背古诗等视频发到群里,培训机构工作人员则会进行回复和鼓励。

更多家长尽管存有疑虑,但仍给孩子报了名。

"听培训机构的老师介绍,超过12岁效果就不好了。当时孩子年龄快到了,想赶紧给她开发一下,省得将来后悔。"两年前,太原市民刘女士就给女儿报了29800元的潜能开发课。她告诉记者,女儿刚开始培训时还有效果,有时候也能摸准颜色,但后来就不行了。

"摸到红色的卡片感觉热热的,蓝色的比较凉爽,绿色的感觉清新。"刘女士12岁的女儿并不能清楚描述老师是如何教的,但却说自己喜欢上这个课,"觉得好玩,比平时上的课外辅导班都好玩。"

在被问到对学习有没有帮助时,刘女士女儿却回答"我也说不 好"

记者了解到,有些孩子专程从 外地赶来太原学习,不少孩子的家 庭并不富裕,父母省吃俭用,盼着 通过潜能开发,让孩子在学习上更优秀。

也有家长在试听后表示怀疑, "本来想了解一下课程,考虑要不 要趁着暑假给孩子报名",在太原 某大学任教的李女士说,"但工作 人员宣传得太夸张了,而且也不保 证能提升学习成绩,现在不准备报 全了"

据调查,"全脑开发"培训机构之所以能迅速扩张,原因就在于其收益颇丰,举办门槛又比较低。

还有不少培训机构是家长体验到"神奇"效果后,继而参与创办的。这些机构普遍存在证照不全的问题,创办者和培训教师所持的资质证书更是五花八门。

"道蒙开智"培训教师向记者 出示了由"中国全脑开发教育研究 院"颁发的证书。记者在民政部中 国社会组织公共服务平台和天眼 至系统上,均未查到相关注册信

还有创办者出示了由"全国科技人才培养工程学前教育工作委员会"颁发的证书,以证明持证人具有高级全脑潜能开发师资格。记者同样未查询到这一颁证机构的有效注册信息。

■科学的盛宴还是骗子的狂欢

通过潜能开发,孩子就能蒙眼 识字和辨色,这背后有科学依据 吗?

"道蒙开智"培训机构的方老师说,人的大脑有140亿到200亿神经元,其中右脑的信息储存能力、运转速度、深层记忆能力是左脑的100万倍,"但普通人右脑的使用率为3%到5%,所以每个孩子都具备成为天才的潜力。"

"只要是物体就会散发波,也就是能量。基于这一理论,孩子通过'超感知力'培训,就能接收到物体发出的能量,从而可以轻易做到'蒙眼辨色''蒙眼认字'。"一位"全脑开发"培训机构负责人这样说。

物理学家和医学专家并不认 同这样的观点。

山西大学理论物理研究所张

云波教授说,微观世界需要一套新的理论来描述,这就是二十世纪初发展起来的量子力学。波函数是量子力学中描写微观系统状态的函数。这里的波和能量没有直接

关系。 "目前的自然科学研究表明, 眼睛之外的身体部位,是无法看到 事物的。"山西医科大学生理学教 授张策告诉记者。

"现代分子神经科学和脑功能的研究,虽然取得了大的进展,但并没有开发出革命性的教育途径,更没有缔造神童的能力",浙江大学神经科学研究中心教授康利军告诉记者,有些机构宣称的"超感知力",国内外都没有相应的科学理论支撑,也不符合人类感知原理,更没有确切的实验证据能够证明。

■监管盲区待填补,"神童情结"需摒弃

相关专家表示,近年来,一些前沿科技经常被不良商家利用,成为圈钱工具,比如"量子项链""量子面膜""引力波鞋垫"等,都曾在网上热卖。

"对于这些前沿科技,公众的了解只停留在表面,甚至还有误解,这就给不良商家打着科学旗号干伪科学的事,提供了可乘之机。"张云波说,这也表明相关部门的科普工作还不到位,公众科学素养亟待提高。

对此,张云波等人建议,应从 国家层面建立具有影响力的科普 平台,用浅显易懂的方式,向公众 介绍相关科学理论。另外,还应调 动专业人士积极性,利用节假日, 在图书馆、科技馆等公共场合举办 专题系列讲座,让社会上的伪科学 无处藏身。

尽管培训内容真伪难辨,但由于所属监管部门不明确,对此类机构的监管一直存在困难。

民办教育促进法规定,教育行政部门负责审批从事文化教育的民办学校。但教育部门基层工作人员对"全脑开发"培训是否应该由自己监管,存在不同看法。如"道蒙开智"所在的太原市迎泽区,当地教育局认为,该机构从事的并非文化课培训,不应由教育部门监管。

市场监管部门工作人员也表示,对于有工商营业执照的培训机构,如果所从事的业务在其经营范围内,他们只能监管其是否存在虚假宣传,很难对培训内容的科学性进行鉴定。

此外,也有专家表示,"全脑开发"之所以能遍地开花,本质上源于家长的"神童情结"。"培训机构通过刺激家长的焦虑,宣传培训奇迹,让家长忍不住掏钱给孩子报名。"21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,要让这类培训绝迹,需要家长有基本的常识,从教育焦虑中走出来。

银行业再现 千万元级罚单

金融监管"严"字当头强化震慑

8月14日,银保监会官网集中披露7张罚单,分别由海南银保监局、上海银保监局、白城银保监分局和齐齐哈尔银保监分局开出,被处罚对象包括中信银行、上海银行、农业银行,以及相关分支行及个人,共计罚没1675万元。从被罚金额来看,上海银行被罚量。因在2014年至2019年间的23项违法违规行为,上海银行被处罚款1625万元,其中没收违法所得27.15万元。

这也是今年8月以来,上海银保监局开出的第二张千万元级罚单。8月11日,上海银保监局披露称,浦发银行因在2013年至2019年间的12项违法违规行为,被罚款共计2100万元。8月5日,上海银保监局连开数张罚单,涉及招商银行、交通银行、兴业银行的相关部门和相关分支行,罚款金额均达到百万级。

大额罚单密集落地,是金融业从严监管的一大体现。记者根据银保监会公开信息统计,8月1日至14日的半个月内,银保监系统累计公布131份罚单,处罚对象包括银行、保险公司、信托公司等机构,共计罚款6814.11万元。

另外,8月以来,共有10 家机构及83人被警告,6人被 终身禁业,1家机构被责令停

在受罚的机构中,银行业是数量最多的。在131份罚单中,针对银行业开出的罚单有81份,共涉及20多家银行,包括工商银行、农业银行、交通银行、招商银行、代业银行、消发银行、浙商银行、兴业银行、上海银行、华瑞银行、重庆三峡银行等机构

从处罚内容看,机构被罚的原因主要集中在资金使用 违规和违反审慎经营等方面。

比如,浦发银行和上海银行多年前的违规违法行为被追溯,涉及信贷资金或同业投资资金违规投向"四证"不全的房地产项目等。另外,票据、理财、同业、委托贷款等业务存在违规行为,也是多家银行受领罚单的主要缘由。

除对多年前的违规行为进行追溯外,监管部门也集中披 行追溯外,监管部门也集中披 露了近一年来的违规情况。 比如,8月5日,招商银行信用 卡中心、交通银行太平洋信用 卡中心各被罚100万元,被罚 原因均涉及2019年客户个人 信息未尽安全保护义务等违

短行为。
"从罚单信息来看,为、全会是一个人。"从罚单信息来看,为、全会是一个人。
"从罚单信息来看,务、全会是一个人。"
"从罚单信息来看,务、全会是一个人。"
"从罚单信息来看,务、全会是一个人。"
"我们是一个人。"
"我们是一个人。"